27.缺乏充分性•微练习
1.1999年在印尼海域“黑石号”唐代沉船上打捞到近7万件中国瓷器，包括数量不等的越窑青瓷、北方白瓷等，其中有近6万件是唐代长沙窑的瓷器，内有3件完好的青花瓷盘尤为引人注目。瓷器种类多样，部分瓷器的形制、图案、色彩有明显的西亚、波斯艺术风格。这一考古发现
①说明唐代青花瓷技术已经成熟

②印证了唐代“海上丝绸之路”的兴盛

③说明唐代官营瓷窑主要为海外市场而生产

④为研究我国古代瓷器生产提供了第一手材料
A． ①②            B．②③          C．②④          D.③④

2．清代帝王尊礼朱熹，认为孔孟之后，只有朱熹“注释群经，阐发道理，凡所著作及编纂之书，皆明白精确，归于大中至正，经今五百余年，学者无敢疵议”，功劳“最为弘巨”。这表明清朝统治者

A．认为朱熹对儒学的弘扬超越了孔孟    

B．融合满汉文化以实现民族同化

C．沿袭前代文化政策以维护统治秩序    

D．弘扬理学并使之处于独尊地位

3.下表是出席1949年9月中国人民政治协商会议代表人数统计图（共662人）。从中可以获悉


A．新政协会议具有广泛的代表性

B．中国共产党在会议中处于领导地位

C．新政协会议代行全国人民代表大会职能

D．中国共产党领导的多党合作和政治协商制度得以确立
参考答案

1. C。该题以考古材料入题，考古材料属于原始史料，具有真实性。沉船上的瓷器数量庞大，种类繁多，器型独特，能够补充教材过于宽泛的表述，使历史知识更加丰富生动。首先概括题干信息，题干信息丰富可以分成两个层次，一是瓷器数量大，二是器型独特、色彩斑斓。其次逐一辨析题支。①最具迷惑性。表述正确，但是不能入选，因为材料中缺乏支持信息，换句话说，这一选项违背了证据的充分性原则。材料中虽然有青花瓷盘的信息，但是缺乏技术信息。②表述正确，考古史料有不可辩驳的真实性，据此得出的结论具有很强的说服力。③表述错误，这些产品是否是官窑所出，缺乏信息支持，出口的比例多少也未言明，因而表述不当。④表述正确，考古史料属于第一手史料。故答案选C。
2.C。题干是一个表示条件关系的复句，强调条件的重要性。因而可以概括为：朱熹理学最重要。A项错误，材料并未对朱熹与孔孟进行比较；B项错误，偷换论题，材料讲朱熹学说贡献大，选项讲民族同化，所指不同，答非所问。C项正确，理学是儒学的新发展，崇尚理学，体现了对以往朝代统治思想的延续。D项错误，违背了充分性原则。要说明D项的结论，材料必须提供两方面的史实，一是弘扬理学；二是理学独尊。理学独尊在材料中缺乏信息支持。故选C。
3. A。该题干扰项设置的方法主要有违背真实性、缺乏针对性和充分性三种。A项正确，新政协会议的代表来自各个阶层、各个团体，具有明显的广泛性。B项犯了缺乏充分性的错误。党派代表名额为165人，其中中共代表有多少名，在会议中所起的作用有多大，材料中并没有相应的信息，仅凭材料信息是无法得出B项的结论来。C项表述正确，但是不能入选，因为它犯了缺乏针对性的错误。即材料谈代表构成，题支谈新政协的职能，这两个问题风马牛不相及，是典型的偷换概念,各吹各的号，各着各的调，之间缺乏逻辑性。D项犯了缺乏充分性的错误。要得出题支D的结论，材料还必须补充中共与革命主党派之间的关系，仅凭165名各党派的代表总人数是说明不了这个问题的。

